

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

17℃ 2024年3月  
14℃ < 甲辰年正月廿九 >

9 星期六



2024 聚焦全国两会

坚定不移推进中国式现代化

全国两会报道详见 A2-A5

## 十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电  
十四届全国人大二次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是十四届全国人大常委会依法履职的第一年。全国人大常委会全面学习贯彻党的二十大精神，准确把握新时代新征程赋予人大使命任务，主动适应发展大局和时代要求，深刻领悟“两个

确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚守人大工作的大方向、大原则、大道理，稳中求进推动人大工作高质量发展。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会深入贯彻落实中央人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，认真履行宪法法律赋予的职责，推动人大工作取得新进展新成效，实现良好开局。一是弘扬宪法精神、履行宪法使命，提高宪法实施和监督水平。健全保证宪法实施的法律制度，制定爱国主义教育法，两次审议国务院组织法修订草案，并决定提请本次

大会审议。二是抓住提高立法质量这个关键，推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。一年来，共审议法律案34件，通过其中21件，包括制定法律6件、修改法律8件、作出有关法律问题和重大问题的决定7件。三是用好宪法法律赋予人大的监督权，增强监督工作的针对性、实效性。共听取审议“一府两院”22个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、7项专题调研，作出2项决议。依法依规办理群众来信来访157212件次。四是加强人大代表能力建设，支持和保障代表更好依法履职。以设立代表工作委员会为契机，以加强常委会同代表联系、代表同人民群众联系为抓手，深化和

拓展代表工作。五是服从服务国家总体外交，积极开展人大对外交往。六是按照“四个机关”的定位和要求，全面加强常委会自身建设。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足，将虚心听取代表和各方面意见建议，自觉接受人民监督，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全国人民代表大会成立70周年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善

人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：加强宪法实施和监督；完善中国特色社会主义法律体系；扎实有效做好监督工作；充分发挥人大代表作用；拓展深化人大对外交往；提升常委会自身建设水平。要精心组织庆祝全国人民代表大会成立70周年活动，坚持好、完善好、运行为人民代表大会制度，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。

最高人民法院院长张军在

最高人民法院工作报告中指出，2023年，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，忠实履行宪法法律赋予的职责，聚焦“公正与效率”工作主题，坚持能动司法，做深做实为大局服务、为人民司法，推动审判工作现代化迈出坚实步伐。最高人民法院收案21081件，结案17855件，同比分别增长54.6%、29.5%。全国各级法院收案4557.4万件，结案4526.8万件，同比分别增长15.6%、13.4%。

在报告中，张军从五个方面回顾了2023年工作：一是做实为大局服务，以能动司法保障高质量发展和高水平安全；二是做实为人民司法，以能动司法保障和增进民生福祉；三是做实抓前

端、治未病，以能动司法促推国家和社会治理；四是抓实审判管理和服务保障司公正；五是自觉接受监督，以能动司法践行全过程人民民主。

张军在报告中表示，2024年，人民法院要深入贯彻习近平法治思想，努力以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化。坚持能动司法，紧扣推进中国式现代化履职尽责，狠抓提质增效，加快推进审判工作现代化；完善监督体系，着力锻造堪当重任的法院铁军。坚定信心、开拓奋进，求真务实、担当作为，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

(下转A5)

最高法工作报告起草组负责人余茂玉解读报告

“迟到的公正”打了折扣  
要尽最大努力为正义提速

详见A2

第二场“部长通道”开启  
5位部长回应热点问题

事关新型工业化、养老、环保、交通、市场监管

详见A3

大湾区低空经济如何腾飞？  
代表委员建言献策

呼吁完善上下游产业链、搭建法律法规架构

详见A4

太阳“闪现”后冷空气接力  
广东又转阴雨回南天或返场

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：“回南天”叠加冷空气带来的阴雨天，广东不少地方近期难见阳光。而3月8日，因大部受干燥的偏北气流控制，广东多地放晴，太阳回归；在广州，不少市民游客趁天气好转外出活动。不过，广东省气象部门预计，太阳此次可能只是“闪现”，在冷空气补充影响下，全省大部将再次转为阴雨天气。按照现有气象资料预计，不排除3月13日起“回南天”再度降临，好在潮湿程度料不及上一轮严重。

广东省气象台8日预计，接下来三天，广东大部皆为阴雨模式，受冷空气补充影响，粤北局地有10℃左右低温。据广州市气象台消息，9日至11日，受冷空气补充和切变线影响，广州有一次中雨局部大雨降水过程，预计10日至12日市区最低气温将降至13℃；展望13日起，受偏南气流影响，广州天气为阴天间多云有分散小雨，但气温将逐日上升，其中13日至15日市区气温将从14℃~18℃升至16℃~21℃。

阴雨天伴随气温回升，“回南天”又至？8日，广东省气象部门结合中长期数值预报结论表示，现有气象资料显示3月13日前后有暖湿气流上岸影响广东，存在“回南天”发生的可能，后续将对该天气发展趋势保持关注。从历史天气看，2023年4月广东仍有“回南天”影响，可见现阶段“回南天”的频现出现属正常天气现象。而据广州市气象部门综合现有气象资料分析，13日后即使发生“回南天”，其影响程度应不及3月5日前的“回南天”天气过程。

责编/陆德洁 美编/丘淑斐  
校对/杜文杰

广州版“空中的士”飞越CBD

距离商用飞行还有多远？一说就在今年！

详见A6



3月8日，小鹏“飞行汽车”从天德广场升空，向广州塔方向飞行，现场观众纷纷拿起手机记录 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

南海珠江口盆地勘出我国首个深水深层亿吨级油田

据新华社电 中国海油8日宣布，在南海珠江口盆地发现我国首个深水深层大油田——开平南油田，探明油气地质储量1.02亿吨油当量。该油田是全球核杂岩型凹陷最大的商业发现。

开平南油田位于南海东部海域开平凹陷，距离深圳市约300公里，平均水深超过500米，最大井深4831米，油品质

为轻质原油。发现井钻遇油气层1006米，测试平均日产油气超过1000吨油当量，刷新了我国深水深层油气测试产量纪录。

中国海油深圳分公司总地质师刘军说，开平凹陷地质条件复杂，断裂纵横交错，勘探难度极大，在新的地震资料基础上，深化烃源岩分布和油气成藏规律的认识，明确油气富集区，重

新评价资源量，2023年以来在开平南地区密集部署探井，其中4口探井测试获得高产工业油流，证实了开平凹陷烃源潜力，成功发现了开平南亿吨级油田。

中国海油首席执行官及总裁周心怀说，相比于浅水、中浅层传统勘探领域，我国深水深层领域的勘探程度很低，是未来油气储量和产量增长的重要接替区。

近年来，我国大力加强科研攻关，创新地质认识，推动海洋深水深层油气地质理论和工程技术不断取得突破，逐步取得渤海26-6亿吨级深层油田、宝岛21-1深水深层气田等规模油气发现。开平南亿吨级油田的发现，进一步揭示了我国深水深层领域巨大的勘探潜力。”周心怀说。

“近年来，我国大力加强科研攻关，创新地质认识，推动海洋深水深层油气地质理论和工程技术不断取得突破，逐步取得渤海26-6亿吨级深层油田、宝岛21-1深水深层气田等规模油气发现。开平南亿吨级油田的发现，进一步揭示了我国深水深层领域巨大的勘探潜力。”周心怀说。

外交部：  
坚决反对美方出于政治目的  
无端滋扰中国留学生

当合法权益，严重干扰中美正常人员来往，严重违背中美元首关于加强和便利两国人文交流的共识。

“中方强烈不满，坚决反对，已向美方提出严正交涉。”毛宁说。

她表示，美方一向标榜所谓“开放自由”，口号声声表示“重视中美人文交流”“欢迎中国留学生”，实际上却不断泛化国家安全概念，对中国留学生采取选择性、歧视性、政治性执法。本质上，还是美方一些人的冷战思维作祟。

“中方敦促美方停止打着所谓‘国家安全’的幌子滋扰中国赴美留学人员，停止毒化两国关系的民意环境，停止阻碍两国人民友好交流。中方将采取坚决措施维护中国公民正当合法权益。”毛宁说。

中国男足新帅伊万科维奇  
上任后首次亮相“把脉”：

国足最缺  
自信心和攻击性

详见A6



新闻管家  
看新闻管家  
知今日天下

瑞典正式加入北约

为北约成员国。  
2022年2月乌克兰危机升级后，瑞典和芬兰同年5月同时申请加入北约。芬兰已于去年4月正式获准加入北约。(新华社)

